

Зотов Борис Иванович родился 3 июня 1941 года на станции Пограничная Кошкинского района Куйбышевской области. После семилетки поступил в Усольский сельскохозтехникум. Окончив его с отличием, начал в 1960 году трудовую деятельность. В 1961–1964 годах служил в Группе советских войск в Германии. В 1964 году поступил в Ульяновский сельскохозяйственный институт на факультет механизации сельского хозяйства. По окончании учёбы остался работать ассистентом кафедры тракторов и автомобилей. В 1975 году защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата технических наук. В 1973–1986 годах работал доцентом, зав. кафедрой, с 1992 года – проректором по учебной работе, с 1995 года – ректором сельскохозяйственного института. Депутат Законодательного собрания Ульяновской области второго, третьего и четвертого созывов. С 2001 по 2013 год работал председателем Законодательного собрания Ульяновской области. С 2010 года возглавлял Ассоциацию руководителей законодательных органов государственной власти субъектов РФ в ПФО. В настоящее время является помощником зам. председателя комитета по бюджету и финансовым рынкам Совета Федерации.

Имеет научные публикации, изданные книги, авторские свидетельства на изобретения и патенты. Награждён правительственные наградами: серебряной медалью ВДНХ СССР, юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», медалью «За трудовую доблесть». В 2009 году Б.И. Зотов награждён орденом Почёта.

В 2000 году занесён в Золотую книгу почёта Ульяновской области.



Не щадя своего сердца

Зотов Борис Иванович родился за 20 дней до войны. В октябре 1941 года отец Иван Егорович ушёл на фронт. Мама Неонила Андреевна осталась с малолетними детьми: старшей Вале не было и четырёх, Толе – два

года, Борис только родился, а весной 1942 года на свет появился четвёртый ребёнок – Виталий. «Для того чтобы выжить, ей нужно было работать на складах при станции, – вспоминал Борис Иванович. – Позже, когда мы стали взрослыми, мама рассказывала,

что очень боялась за нас, когда закрывала в квартире одних на замок... Письма с фронта приходили редко – в основном из госпиталей. Чтобы поддержать мужа, Неонила сшила детям обновки, наняла фотографа и сделала снимок. Отправила на фронт с письмом: «Дети наши живы и здоровы и ждём с нетерпением твоего возвращения». Может быть, поэтому Иван Егорович остался в живых? Вернулся с орденом Красной Звезды, медалью «За отвагу» и другими наградами.

Отец очень хотел, чтобы дети учились, и Борис старался изо всех сил, получал отличные оценки. С большой теплотой он вспоминает учителей Погрудинской школы – всех поимённо. После окончания семи классов отец посоветовал ему пойти в сельскохозяйственный техникум: среднее образование в старших классах было платным. Техникум Борис окончил с отличием.

Проработав несколько месяцев шофёром, он был призван в армию. Служил в Германии водителем. За отличные знания техники юношу направили на курсы, после которых он должен был стать командиром автомобильного взвода с присвоением звания младшего лейтенанта. Звание Борис получил, но дальше служить не планировал – поступил в 1964 году в

Неонила Андреевна Зотова с детьми (слева направо): Толя, Борис, Виталик на руках у матери, Валя стоит. 1942



Иван Егорович Зотов.
Фронтовой госпиталь. 1943



Борис Зотов.
Второй год службы в ГДР

Ульяновский сельскохозяйственный институт. Много сил отдавал учёбе, общественным делам, комсомолу.

В 1967 году Борис Зотов был избран освобождённым секретарём комитета комсомола института. При этом он продолжал учиться на очном отделении и занимался научной работой. В 1968 году по решению обкома комсомола Б.И. Зотов был включён в состав делегации от Ульяновской области на IX Всемирный фестиваль молодёжи и студентов в Болгарии.

После окончания института Борис Иванович приступил к работе ассистентом на кафедре «Тракторы и автомобили» в родном вузе. Тогда же произошло счастливое событие в его жизни – женитьба на Валентине Матвеевой. Состоялась комсомольская свадьба. Вместе с молодёжью веселился ректор института А.А. Тулинов, секретарь парткома М.Е. Кондратьев и председатель профкома Ермохин с женами.

Семейная жизнь началась в комнате семейного общежития УСХИ на улице Нариманова в Ульяновске. Борис Иванович так характеризует супругу: «Очень трудолюбивая, прекрасная хозяйка, энергичная, усердная, общительная по характеру, Валя старалась делать всё быстро и на работе, и дома, всегда приветливо встречала гостей и моих товарищей. Ни когда никого не отпускала из дома без угощения. Моих успехов на работе и профессионального роста, безусловно, не было бы, если б не её поддержка».

В 1971 году Борис Иванович поступил в очную аспирантуру. Защищил диссертацию на соискание учёной степени кандидата технических наук и работал доцентом, заведующим кафедрой, деканом факультета. Помимо напряжённой административной и учебно-воспитательной работы Борис Иванович занимался подготовкой книг, учебников и учебных пособий для студентов. Далее его ждали должности проректора и ректора Ульяновского сельскохозяйственного института. В 1996 году под руководством Б.И. Зотова институт получил статус академии. Стаж работы в вузе составил 50 лет.

В 2000 году Борис Иванович был избран депутатом Законодательного собрания Ульяновской области. Политическая обстановка была очень напряжённая: главой региона стал генерал Владимир Шаманов, за ним стояла команда чужаков. Сергей Рябухин уговорил Зотова участвовать в альтернативных выборах на должность председателя ЗСО. Перед выборами состоялась встреча с новым губернатором. Борис Иванович вспоминает: «Взаимным любезностям здесь места не было. Я понимал, что Шаманова избрал народ...»



С Василием Лановым

Б.И. Зотов был избран председателем ЗСО. 9 июля 2001 года произошла передача дел по акту от С.Н. Рябухина. Борис Иванович предполагал, что проработает в этой должности два года, на деле вышло 12 лет. Это был нелёгкий период, когда регион вынужден был закрывать долги за энергоресурсы, многократно повышались тарифы на коммунальные услуги, на долг задерживался отопительный сезон. На одном из заседаний ЗСО депутаты признали работу администрации области неудовлетворительной.

Состоялся резкий разговор с губернатором В.В. Шамановым. «Разговор проходил на повышенных тонах, – вспоминает Борис Иванович, – по окончании я подумал, что нам уже вместе не работать. Мы высказались предельно откровенно. Напряжённая встреча закончилась, и он вдруг сказал: «Ну ладно, пойдём работать!» Обнял меня, и мы вышли в соседнюю комнату, в которой ждали его заместители. Они, только что слышавшие наши громкие голоса через стенку, изумлённо смотрели на нас. В разных ситуациях я видел В.А. Шаманова. Безусловно, это уникальный человек, очень смелый и решительный, за внешней суворостью и прямотой скрываются истинная человечность и товарищеская преданность».

Работа в ЗСО сопровождалась большой физической и психологической нагрузкой. В августе 2008 года у Бориса Ивановича начались серьёзные проблемы с сердцем, и его госпитализировали в Москву. Врачи центра имени А.Н. Бакулева сделали срочную операцию. Ещё не раз в эти годы попадал Зотов в руки врачей, но снова и снова с головой погружался в работу. Да в том-то и секрет его успехов, что он никогда не щадил своего сердца. На лице всегда добрая улыбка, готовность прийти на помощь к любому, кто в этом нуждается, умение вникать в сложные проблемы и легко их решать. Но более всего люди ценят доброту Бориса Ивановича, его честность и совестливость, а ещё – искреннюю любовь к Ульяновску и ульяновцам.

Борис Иванович всегда живо интересовался историей региона, работал за сохранение культурных ценностей, много сил отдавал патриотическому воспитанию. Заслуги Зотова в продвижении культуры и духовности были отмечены и журналом «Мономах»: в 2008 году Борису Ивановичу была вручена областная премия «Шапка Мономаха».

«Это мой с вами путь...» – так Б.И. Зотов назвал свою книгу. В конце он пишет: «Любой человек чаще должен спрашивать себя о том, всегда ли правильно поступал в той или иной жизненной ситуации, не обделил ли близких и окружающих людей своим вниманием, не взял ли себе больше благ за счёт их добродушия, порядочности и простоты, не предал ли друзей...» Так поступает он сам!

Ольга Шейпак